

打赏主播欠下巨额外债 租来12台挖掘机转售牟利

# 警方破获诈骗案 赃物全部追回

本报讯(记者 杨沫 通讯员 杨宇雨)租赁12台挖掘机后,承租人竟然失联了!数月后,这些挖掘机又出现在几千里外的西藏日喀则、河南焦作等地。这到底是怎么回事?8月8日,市公安局通报,太原公安近日破获12起以租

赁工程机械为掩饰,转手出售牟利的系列诈骗案,抓获犯罪嫌疑人2名,涉案金额125万元。为了最大限度追赃挽损,民警辗转西藏、河南等地将12台挖掘机全部追回,目前已全部发还受害人。

## 顺藤摸瓜抓获销赃人

经分析研判,民警确定罗某有重大诈骗嫌疑,极有可能以租赁为名行诈骗之实。4月21日凌晨,经过8小时的蹲守,民警将罗某抓获。

面对人证、物证,罗某交代,他租来王先生的挖掘机后,低价出售给了陈某。4月22日晚,民警在临县将陈某抓获。

陈某交代,自己明知王某的工程机械来路不正,且不能提供发票和保修卡,但仍然低价收购再高价卖出,王先生的挖掘机已倒卖到西藏。

办案民警发现,罗某和陈某的交易明细多达十几笔,二人的犯罪事实不可能只有这一起,但二人拒不交代其他犯罪事实。

随后一个月中,民警先后8次前往看守所对二人进行审查,经过攻坚最终突破了二人的心理防线,二人共交代出诈骗、销赃12台挖掘机的犯罪事实。

## 打赏主播萌生坏主意

经查,27岁的罗某是娄烦县一名挖掘机司机,由于业余生活空虚,他近年来迷恋上打赏主播和游戏充值,为此欠下十几万元的外债。由于债主不断催债,他便萌生了租来挖掘机倒卖牟利的歪点子。

1月17日,罗某支付李先生一个月1万元的租金后,租来一台挖掘机。经朋友介绍,他以4万元的低价卖给了从事工程机械维修工作的33岁临县人陈某。

陈某随即在朋友圈发布出售消息,由于没有发票和合格证,陈某宣称可向买主提供保证书,保证不是盗抢骗车辆、不存在债务纠纷。当天,挖掘机就被太原一包

工头以8万元的价格买走。罗某和陈某尝到甜头后,又以同样的套路不断诈骗、销赃。截至被抓前,罗某先后从古交、娄烦、太原等地诈骗了工程机械12台,全部由陈某销赃。经评估,这些机械的涉案金额达125万元。

案件告破,但民警没有就此罢手。办案民警又远赴西藏,辗转河南焦作及我省吕梁等地,将12台涉案挖掘机全部追回,及时发还受害人。

目前,犯罪嫌疑人罗某因涉嫌诈骗罪,陈某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被检察机关批准逮捕。

## 出租挖掘机遇到骗子

4月19日,辖区居民王某向娄烦县公安局刑警大队报警称,一个多月前,男子罗某从自己手中租走了一台价值30余万元的挖掘机,租期一个月,租赁费1万元,但租赁到期后罗某却失联了,挖掘机也不知所踪。

民警意识到王某可能遭遇诈骗,便展开调查,但当办案民警赶到罗某当初所称的工地时,负责人却反馈工地上并没

有罗某这个人。根据王先生提供的罗某身份信息,民警联系其工作单位。单位负责人告诉民警,最近罗某表现反常,原本并不富裕的他却频频出入高档娱乐场所,花钱也大手大脚。

罗某的反常表现印证了民警的猜测。民警立即调查其交易明细,果然发现,几个月来,罗某连续收到十几笔来自同一账号的转账,金额高达55万余元。



8月6日,阳曲县朝阳路国税局宿舍地下室因管道破损导致污水外溢。接到反映后,文明街社区干部、网格员带着维修工人立即赶到现场展开维修,并且一起动手帮忙清理地下室的垃圾杂物,给维修提供便利,管道很快得以修复。

韩睿 王莎 摄

## “换羊”引发纠纷 民警耐心调解

本报讯(记者 刘友旺)帮忙给儿子放羊的老父亲,自作主张用多只羊羔从邻居家换来带羔母羊,儿子知情后不同意这场交换,双方引发矛盾纠纷。8月7日,娄烦县公安局消息,经杜交曲派出所民警调解,双方取消了交换。

7月30日晚7时许,村民武先生向杜交曲派出所报警称,有人在他家闹事儿。值班民警、辅警赶到现场了解得知,武先生在老家养了40多只羊,平时由老父亲帮忙放养。几天前,武先生的父亲用自家6只羊羔换了同村养殖户刘师傅家的两只带羔母羊。7月30日,武先生回村知道此事后表示不同意交换,随后与刘师傅就“换羊”一事发生纠纷。双方争吵激烈,互不相让。

为彻底化解矛盾,民警动之以情、晓之以理,耐心劝解双方。最终,在民警积极协调下,当事双方达成和解,自愿将各自的羊赶回,取消这次交换,并现场签订了调解协议书。至此,这起邻里纠纷得以成功化解,两家人握手言和。

## 扫码注册账户就能免费领鸡蛋?

### 新型诈骗别上当 谨防信息被倒卖

本报讯(记者 刘友旺)“大爷大妈,我们公司搞活动,只要扫码登记一下,就能免费领鸡蛋……”遇到这种“好事”,你会不会扫码?当心,对方其实是在贩卖你的个人信息。8月7日,娄烦县公安局通报了网安大队核查的一起侵犯公民个人信息案,提醒大家警惕“注册账户送鸡蛋”新型诈骗,切勿贪小失大。

今年3月以来,犯罪嫌疑人蔡某

预先购买鸡蛋,窜至偏远农村,专门针对老年人和中年妇女,以免费领取鸡蛋为诱饵、推广某APP为掩护,通过所谓的扫码注册,在领取人不知情的情况下,将他们的手机号码和验证码通过上线“接码群”出售。短短一个月,蔡某就非法获利1.3万余元。因上线被抓获,蔡某于日前向祁县警方自首。

警方提示,近年来,犯罪分子利

用中老年人风险防范意识不强的特点,以免费送或者便宜卖洗衣粉、鸡蛋等物品的方式,非法获取中老年人的电话号码、身份证号码、验证码等个人信息进行出售获利。大家一定要注意保护个人隐私,不要随意透露个人及家人信息,不轻易点击陌生短信或链接,警惕“扫一扫”送礼物等陷阱。

## 晚上出门串亲戚 迷失街头六小时

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 郭祯)八旬老太太趁晚上凉快去串亲戚,却不慎迷路深更半夜在街头待了6个多小时。8月8日凌晨,坝陵桥派出所夜巡民警发现老人后,设法联系到家属,将老人安全送回家。

当天凌晨1时许,坝陵桥派出所

民警巡逻中发现,一位老大娘独自坐在路边。“深更半夜一个人在街上,肯定遇到什么难题了!”民警见状,立即上前查看情况,耐心询问。

经反复沟通,民警得知老人已经82岁了,前一天晚上7时许出门去串亲戚,可走着走着就迷路了,想返回去却

又记不清家的方向,也记不清家人的联系方式。考虑到夜已深,民警便先将老人接回派出所,然后积极帮助寻找家人。经查询报警平台接警记录,民警发现不久前曾有人报警求助寻找走失老人。经联系报警人,对方正是老大娘的女儿。随即,民警驱车将老人送回家。

## 这名父亲心真大 “扔”下女儿逛超市

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩)父亲去超市购物,将三岁的孩子独自留在超市门口,导致孩子走失。8月7日,北营派出所民警及时帮助找回了孩子。

夏季治安打击整治行动中,北营派出所结合辖区实际,部署警力持续加强对人员集中场所的巡逻防控力度和密度。8月7日上午9时40分许,一名家长给民警打电话求助称,他到超

市购物时,将孩子放在超市门口,不料从超市出来就找不到孩子了。

巡逻民警详细询问孩子的体貌特征和衣着后,立即分头找人。所幸,孩子没有走远,民警很快就在附近找到了孩子。

## 女子意欲轻生 发来语音留言

### 民警听音辨位及时救人

本报讯(记者 辛欣 通讯员 芦志凯)一名女子意欲轻生,出走后微信给家人留下简短的语音留言便“失联”了。民警反复聆听这条语音信息,从中发现线索,缩小了搜寻范围。8月8日,尖草坪警方通报,当事女子已被光社派出所民警及时救下。

前不久,因家庭和工作的双重打击,女子刘某深夜留给丈夫一封遗

书,便不辞而别。光社派出所民警接到求助电话后,多方寻找刘某未果。这时,刘某的家人收到她发来的一条微信语音,其中简单交代了几句“身后事”。了解到这一情况,民警另辟蹊径,反复聆听刘某的语音信息试图挖出线索。经仔细辨音,民警注意到背景有大车经过的轰鸣声,随即缩小了搜寻范围,重点摸排夜晚货车可通

行路段,最终在柴村桥上找到了刘某。

民警赶到现场时,见刘某手抓栏杆,身体已经全部悬在桥外,赶紧快步上前合力将女子拽了回来。担心刘某再做出过激举动,民警将其带回派出所耐心安抚。过了一会儿,刘某逐渐恢复平静,表示不会再做傻事儿,随后跟随家人回了家。